

# 汉魏无“亲亲相隐”之制论

韩树峰

【作者简介】韩树峰，中国人民大学历史学院教授。

【原文出处】《中国古代法律文献研究》（京），2012年第6辑.221~237

【基金项目】本文为教育部留学归国人员科研启动基金项目“简牍文书中的概念、称谓与汉唐时期的社会变化”成果之一。

作为中国古代法律儒家化的特征之一，“亲亲相隐”制度历来受到学界的重视，相关研究成果层出不穷。但是，许多问题并未真正得到解决，其中最基本的就是这一制度在秦汉魏晋南北朝时期是否存在。据笔者看来，不仅秦汉政权，甚至魏晋南朝政权，也从未制定过亲亲相隐的法律条文，“亲亲相隐”制在汉魏时期从未存在。以下就此问题略陈管见。

## 一、秦及西汉前期“亲亲相隐”资料辨析

瞿同祖先生较早对亲亲相隐制度进行了系统论述。他在《中国法律与中国社会》一书中，根据孔子“子为父隐”、“父为子隐”的说法以及孟子关于舜父瞽叟杀人，舜必定会弃天下如敝履，窃负而逃的假设，认为“历代的法律都承认亲属相容隐的原则”。孔子的说法、孟子的假设，在先秦时期，迄今为止，尚未见到落实到法律层面的例证。瞿同祖所举法律方面最早的事例是汉代，认为“汉律亲亲得首匿”，并举汉宣帝地节四年（前66年）诏书为证。<sup>①</sup>

也许受材料的限制，秦代是否存在容隐之法，瞿同祖并未明示。睡虎地秦简问世之后，学界根据其中“非公室告”和“家罪”等法律条文，认为秦代已经形成亲亲相隐的制度。较早对这一问题进行论述的是范忠信。他说：“最早将容隐原则应用于法律的似乎是秦律：‘子告父母，臣妾告主，非公室告，勿

听。而行告，告者罪。’这或许可以看做中国容隐法开始形成的标志。”<sup>②</sup>将“容隐法”概括为“非公室告”，本来没有太大问题，但将“容隐法”等同于“亲亲相隐法”，这就与史实又拉开了距离。但是，这一观点影响很大，直到近年，学界认为秦代存在“亲亲相隐”制度的，仍不乏其人。<sup>③</sup>

“亲亲相隐”制作为一项法律原则，是有其思想来源的。有研究者将这一源头一直追溯到《春秋公羊传》，<sup>④</sup>但直接标明亲亲相隐之义的是孔子。《论语·子路》：“叶公语孔子曰：‘吾党有直躬者：其父攘羊，而子证之。’孔子曰：‘吾党之直者异于是：父为子隐，子为父隐，直在其中矣。’”<sup>⑤</sup>在这个案例中，有三点值得注意：第一，孔子强调父子之间互相容隐，容隐的主体与客体完全相同，即“父为子隐”“子为父隐”，也就是双向容隐，这正是“亲亲相隐”的基本特点。倘若仅强调“子为父隐”，而不主张“父为子隐”，那是单向容隐，只能称为“容隐”，而不能称为“相隐”。第二，叶公假设的“其父攘羊”，是父亲对非家庭内部财产的侵害。可以看出，孔子与叶公对话的基础，是亲属对社会公共秩序的侵犯，所以，孔子主张的父子相隐，实际是亲属间对危害公共秩序行为的互相隐瞒。第三，孔子的回答是对“子证父攘羊”的否定。所以，他主张的亲亲相隐包含两方面的内容：即亲属之间对犯罪行为不仅不应该揭发，甚

至也不应该主动或被动作证。

但是,秦律中的“非公室告”完全背离了上述三项标准。关于“非公室告”,秦律的规定如下:

1.“子告父母,臣妾告主,非公室告,勿听。”可(何)谓“非公室告”?主擅杀、刑、髡其子、臣妾,是谓“非公室告”,勿听。而行告,告者罪。告[者]罪已行,它人有(又)袭其告之,亦不当听。

2.“公室告”【何】殴(也)?“非公室告”可(何)殴(也)?贼杀伤、盗它人为“公室”;子盗父母,父母擅杀、刑、髡子及奴妾,不为“公室告”。

3.可【何】谓“家罪”?父子同居,杀伤父臣妾、畜产及盗之,父已死,或告,勿听,是胃【谓】“家罪”。<sup>⑩</sup>

根据律文1,子告父母,如果是“非公室告”,政府是不予受理的。同样是“非公室告”,对于父母告子,政府又当如何处理呢?有研究者认为,政府同样不予受理,<sup>⑪</sup>但这一看法未必正确。按律文3,与父同居的子犯有“家罪”,父亲去世后,如有人提出控诉,政府亦不予受理。依此反推,如果父亲在世,并提出控告,政府是予以受理的。<sup>⑫</sup>“家罪”即“非公室告”,因此,父亲以“非公室告”的形式控告子女,政府并不会拒绝。“非公室告”不可以行之于卑幼,却可以行之于尊长,假如将类似的不能控告勉强视为“容隐”的话,那么这也仅仅是单向“容隐”,而不符合孔子主张的双向“相隐”。其实,即就单向容隐而言,也并不彻底。按严格意义上的“相隐”之制,无论尊卑,只要互相控告,均予以惩罚。但按律文1,子告父母,反复控告,才加以治罪,所以,秦律中的“容隐”是大打折扣的。

根据律文2,可以知道在政府拒绝受理的“非公室告”中,父亲的犯罪行为仅限于对家庭成员和家庭财产的侵害,并不涉及公共秩序问题,这与叶公、孔子讨论的情况恰好相反。有研究者认为:“秦律中所谓的‘子女、臣妾不得控告父母、家长’,其实质是强调在某些情况下,国家对亲属相犯、以主犯奴行为的不干涉,对亲属相讼、以奴诉主的不受理,而不是国家对亲属主婢之间的互相包庇、隐瞒犯罪之行为的不追究,所以秦律该条文的规定并不是亲亲相

隐原则的正式体现,而只能作为亲亲相隐精神的一种不成熟形态。”<sup>⑬</sup>更有研究者谓:“认为亲属容隐制度起源于秦律,在史上混淆了亲属相隐与亲属相犯、亲属相讼,在理论上没分清家庭内部的法律关系与国、家之间的法律关系。”<sup>⑭</sup>这些看法或间接、或直接,但均根据“非公室告”针对的犯罪行为,对其与“亲亲相隐”的关系提出质疑或否定。

父母既然可以控告子女对家庭成员和家庭财产的侵害,当然也可以控告其在家庭以外的犯罪行为。那么作为卑幼的子女,是否可以控告父母的此类犯罪行为呢?关于这个问题,秦律未见明文规定,但商鞅是禁止隐瞒犯罪行为,鼓励告奸的,《商君书·禁使》:“至治,夫妻交友不能相为弃恶盖非而不害于亲,民人不能相为隐。”<sup>⑮</sup>法家集大成者韩非持有大致相同的看法,他以楚国令尹杀证父攘羊的直躬,导致“楚奸不上闻”为例,认为人君如果行令尹之事,“求致社稷之福,必不几矣”。<sup>⑯</sup>商鞅、韩非禁止亲属相隐,提倡亲属相告的思想最终落实在法律层面,秦对以下盗窃案的处理可以证明这一点:“削(宵)盜,臧(赃)直(值)百一十,其妻、子智(知),与食肉,当同罪。”<sup>⑰</sup>妻、子明知夫、父盗窃,却不告发,罪属隐匿包庇,所以,与盗窃者同罪。但如主动告发,则可以减轻处罚:“夫有罪,妻先告,不收。”<sup>⑱</sup>妻告夫为卑告尊,政府对此行为既然加以鼓励,揆诸情理,也不会禁止子告父的行为。秦鼓励亲属相告的制度在汉初继续得到执行:

4.以城邑亭障反,降诸侯,及守乘城亭障,诸侯人来攻盗,不坚守而弃去之若降之,及谋反者,皆要(腰)斩。其父母、妻子、同产,无少长皆弃市。其坐谋反者,能偏(遍)捕,若先告吏,皆除坐者罪。

5.劫人、谋劫人求钱财,虽未得若未劫,皆磔之;罪其妻子,以为城旦春。其妻子当坐者偏(遍)捕,若告吏,吏捕得之,皆除坐者罪。

6.盗铸钱及佐者,弃市。同居不告,赎耐。

根据律文4的规定,如拥城邑亭障反叛、投降诸侯、弃城逃亡或投降、谋反,父母、妻子、同产均处弃市刑,但如果被株连之人预先主动告发,则免予

处罚。唐律“同居相为隐”条特别规定，谋反、谋大逆、谋叛行为不在相隐之列。汉律以上规定性质大致与此相同，似乎据此不能否定汉初“亲亲相隐”之制的存在。但是，律文 5 涉及的犯罪行为仅为普通抢劫罪，超出三谋范围，妻子、儿女如不告发，将被处以城旦春这样的重刑；如主动告发，官府捕得罪犯，告发者免予治罪。律文 6 规定，对盗铸钱者同居不告，处以“赎耐”之刑。在秦及汉初法律规定中，同居指同籍者。父子兄弟未必一定同籍，但同籍者肯定大有人在。此条规定的主要目的在于禁止亲属间互相隐瞒盗铸钱的犯罪行为。这两条律文说明，在汉初法律中，告发、揭露亲属犯罪行为既是权利，更是义务。而在严格意义上的“亲亲相隐”制度中，隐匿、包庇亲属犯罪行为才是权利和义务。因此，汉律的规定固然不符合孔子“父子相隐”、子不证父的看法，更完全背离了“亲亲相隐”之制的基本精神。

汉初亲属不得相隐的法律精神一直贯彻到汉昭帝时期，在长达百余年的时间里，作为体现亲亲相隐之制基本精神的隐匿亲属权利，始终被政府否定。昭帝时期，文学在盐铁会议上攻击当时的弊政之一即是重首匿之法：“自首匿相坐之法立，骨肉之恩废，而刑罪多矣。父母之于子，虽有罪犹匿之，其不欲服罪耳。闻子为父隐，父为子隐，未闻父子之相坐也。”<sup>⑩</sup>在文学看来，父子互相隐匿、包庇犯罪的行为天经地义，惩罚藏匿亲属的谋首伤情败理，自然应该加以废除。武帝时期的大儒董仲舒同样反对惩罚藏匿亲属者。他在《春秋决狱》中假设了如下案例：乙为甲之养子，乙杀人获罪，甲藏匿乙。甲该当如何论处呢？董仲舒的意见是：“《春秋》之义，父为子隐，甲宜匿乙。”<sup>⑪</sup>既然主张父可匿有罪之子，当然更不会反对子匿有罪之父。可见，在董仲舒看来，藏匿有罪之子、之父，是父亲、子女的权利，这一行为理应受到保护。尽管有这样的反对声音，首匿之法在昭帝时期仍是客观存在的事实，而在此之前汉武帝时代，首匿之法更被推行到极致。东汉梁统对此曾有所评论：“武帝值中国隆盛，财力有余，征伐远方，军役数兴，豪桀犯禁，奸吏弄法，故重首匿之

科，著知从之律，以破朋党，以惩隐匿。”<sup>⑫</sup>

董仲舒以春秋决狱虽然在以后的司法实践中经常被用作判案的依据，但在武帝时代是否得到执行十分可疑。有研究者认为，《春秋决狱》二百三十二事的部分或者是大部分，是董氏任职江夏相、胶西相时，所判疑狱之精华。<sup>⑬</sup>不过，这毕竟于史无证，仅属推测。而且根据下文所举诏书，可以知道，直到宣帝地节四年之前，首匿犯罪亲属仍会受到追究。即令董仲舒确曾将《春秋》之义应用于司法实践，可能仅限于他任职的江夏和胶西两地，未必成为普遍的司法依据。<sup>⑭</sup>甚至《春秋决狱》完成以后，在司法实践中，汉政府仍对隐匿犯罪亲属者予以严惩。《后汉书》载：“朝廷每有政议，数遣廷尉张汤亲至陋巷，问其得失……于是作《春秋决狱》二百三十二事。”<sup>⑮</sup>可见，《春秋决狱》是董仲舒为解答廷尉张汤之疑而作。董仲舒致仕在元朔五年（前 124 年），张汤自廷尉迁御史大夫在元狩三年（前 120 年）。也就在这一期间，发生了两起案件。一起在元朔五年，西汉开国功臣灌婴之孙临汝侯灌贤藏匿犯伤人罪的儿子。此案详情难知，但最终结果是灌贤被免爵。<sup>⑯</sup>此案的处理说明，当时隐匿亲属并非如董仲舒主张的那样，免予惩罚。政府对首匿者并不区分所匿是否亲属，一律加以惩处，梁统谓武帝“重首匿之法”，是有其根据的。

与亲属相隐被否定相反，子告父罪作为一项权利，在当时的另一个案件中则得到肯定。元狩元年，衡山王刘赐与子刘孝意欲谋反，后者担心谋泄被诛，“闻律先自告除其罪”，遂主动坦白并告发父亲的犯罪行为，刘赐自杀，刘孝则因为“先自告反，除其罪”。此案所涉为谋反罪，但所谓“律先自告除其罪”，当不仅指谋反，而是包括了所有犯罪行为。身涉犯罪案件者告发自己和亲属可以除罪，未曾涉案者告发亲属当然更不会受到惩罚。由此推测，秦及汉初鼓励告发亲属，禁止亲属相隐的法律规定，在武帝时期仍然得到执行。有研究者根据《汉书》刘赐太子爽“言衡山王与子谋逆……坐告王父不孝……弃市”的记载，认为武帝时期“单方面强迫‘子为父

隐”。<sup>②</sup>但据学界研究,刘爽仅告发过刘孝,并未告发刘赐。相反,根据《史记》记载,刘爽是因刘赐病时,称病不侍,被刘赐以不孝罪名告发而处弃市刑的。退一步言,即使刘爽确实告发了刘赐的谋反意图,应该与刘孝一样,有罪免罪。无罪应该受到鼓励,而不应该被处死。<sup>③</sup>所以,刘爽一案并不能证明武帝时期已经存在了“子为父隐”之制。

当然,《汉书》关于“告父弃市”的记载,也并非子虚乌有,汉初法律确实明确规定控告父母,要处以弃市刑:“子告父母,妇告威公,奴婢告主、主父母妻子,勿听而弃告者市。”<sup>④</sup>但是,这一规定应该是对秦代“非公室告”的继承和发展,也就是说,汉律所禁止的,只是子女对父母伤害家庭成员和侵害家庭财产提起的诉讼<sup>⑤</sup>,至于父母其他方面的罪行,如上所论,子女不仅没有隐匿的权利,相反,有告发的义务。

既然昭帝以前,秦汉政府均鼓励亲属相告,那么,孔子、董仲舒等儒家学者主张的父子相隐就不会落实到法律层面上得到执行,尽管他们提倡的相隐主体范围较诸后世还相当狭窄。

## 二、宣帝地节四年诏书与“亲亲得相首匿”律

汉宣帝地节四年,颁布了一道著名的诏令,具体内容如下:“父子之亲,夫妇之道,天性也。虽有患祸,犹蒙死而存之。诚爱结于心,仁厚之至也,岂能违之哉!自今子首匿父母,妻匿夫,孙匿大父母,皆勿坐。其父母匿子,夫匿妻,大父母匿孙,罪殊死,皆上请,廷尉以闻。”<sup>⑥</sup>这道诏书引人注目之处在于,自诏书颁布之日起,卑幼隐匿直系尊长及妻匿夫无罪,此前首匿之法中与之冲突的法律条文作废。这道诏书在法律制度史上的意义不容否认,唐代以后的“亲亲相隐”之制确实与此存在着一定的联系,所以,宋代儒家邢昺说:“今律大功以上得相容隐,告言父祖者入十恶,盖由汉宣此诏推广之。”<sup>⑦</sup>邢昺谓宋代亲属相隐之制由此道诏书推广而来,而不认为诏书的颁布代表亲属相隐制度的成立,肯定是指到了诏书与此后相隐制度的差异性,应该说是比较客观的。最早将这一诏书视为“亲亲相隐”之制

的,大概是明代学者丘浚,所著《大学衍义补》谓:“按律文亲属得相为容隐始此。”<sup>⑧</sup>清代学者陈立祖述其说,释孔子“父子相隐”云:“汉律即有亲属得相容隐之令。”并引宣帝诏书及上文所举《盐铁论·周秦篇》文学之言为证。<sup>⑨</sup>近代现代学者在丘、陈之说的基础上,将诏书内容进一步概括为“亲亲得相首匿”,并认为亲亲相隐制度即出现在此时,<sup>⑩</sup>这种看法几乎已经成为学界定论,这与学界对秦及汉代早期存在亲亲相隐之制产生经常产生质疑的情况颇不相同。

但是,将宣帝诏书内容概括为“亲亲得相首匿”,未必要当。“亲亲得相首匿”这一说法最早见于《春秋公羊传》何休注。《春秋公羊传》“闵公元年”条对季友不诛杀弑君的兄弟庆父解释为“亲亲之道”,何休注:“论季子当从议亲之辟,犹律亲亲得相首匿,当与叔孙得臣有差。”<sup>⑪</sup>何休在这里只是提到汉代有“亲亲得相首匿”的法律规定,并未将其与宣帝诏书相联系。至于这一规定的具体内容如何,无从得知。季友的行为,属于隐匿旁系亲属,与宣帝诏书不合。从这个角度说,何休提及的“亲亲得相首匿”律可能并非宣帝诏书,而是另有所指。

其实,以“亲亲得相首匿”或亲亲相隐之制解释宣帝诏书是存在问题的。从隐匿主体看,诏书重在强调子为父隐,孙为祖隐,妻为夫隐。虽然后者隐匿前者的限制较此前放松,但只有殊死罪才上请廷尉,决定是否从轻发落,至于其他罪行,应该与此前判罚没有区别。所以这一规定从本质上说,仍更倾向于单向容隐;而无论是“亲亲得相首匿”律,还是“亲亲相隐”之制,从名称上看,应该是承认亲属之间有互相容隐的权利。从隐匿客体看,诏书仅承认隐匿直系亲属或妻匿夫,范围相当狭窄。而较为严格的“亲亲相隐”制度是可以隐匿大功以上亲属甚至外亲的。当然,两者更重要的区别还在于,诏书中的隐匿仅仅是一项权利,而且作为直系尊亲属而言,这项权利还打了折扣。这项权利仅在不存在连坐之制的情况下才具有可操作性,一旦犯罪行为累及亲属,亲属自保的方式必然是告发而不是隐匿犯

罪者。这样,容隐也就失去了存在的基础。而“亲亲相隐”制度中的隐匿,无论对何种亲属而言,不仅是权利,更是义务,一旦揭发犯罪亲属,告发者将受到惩处。所以,隐匿成为义务,是“亲亲相隐”制度存在的前提。按此标准,宣帝诏书距离“亲亲相隐”制度还有相当远的距离,至多只能视为意义有限的隐匿制。

既然隐匿直系尊长不是卑幼者的义务,告发也就成为卑幼者的权利,这在宣帝以后有史实可证。成帝时期,太中大夫张匡上书诋毁丞相王商,提及王商之子王俊欲告王商:“商子俊欲上书告商,俊妻左将军丹女,持其书以示丹,丹恶其父子乖违,为女求去。”王俊意欲揭发之事当是王商“与父傅通,及女弟淫乱”的行为。<sup>⑨</sup>所谓告发之说,也许是张匡的捏造,但无论如何,捏造成立的前提条件是:法律上允许子告父,否则,捏造就失去意义。史丹因王俊告父,令女儿与其离婚,并不能否定法律允许子告父,只能说明在社会观念上,人们对这一行为是不以为然的。其实,就当时的社会观念而言,不仅否定直系亲属之间的相告,旁系亲属相告也被视为违反伦理道德。宣帝神爵三年(前59年),韩延寿迁左冯翊太守,民间有兄弟因田争讼,韩延寿因自己未能尽到以德化民的职责,闭门思过,兄弟二人受到感化,登门谢罪,不复争田。韩延寿不仅对亲属相告持否定态度,对吏民相告同样也不赞成。韩延寿任颍川太守之前,其前任赵广汉“患其俗多朋党,故称会吏民,令相告讦……颍川由于以为俗,民多怨讟”。韩延寿代任,反其道而行之,召集吏民,“为陈和睦亲爱销除怨咎之路”,一郡之内,风化大行。赵广汉鼓励吏民相告,或许于法有据,而韩延寿所行<sup>⑩</sup>所为,却仅能代表道德观念。有研究者根据韩延寿处理兄弟争田事,认为当时“亲亲之间不允许争讼……这就从一个侧面反映了‘亲亲相隐’的法律规定”,<sup>⑪</sup>显然是片面的。不夸张地说,宣帝以后,父子、祖孙、夫妻之间是否相隐、是否告发,主动权完全在亲属手里,更遑论作为兄弟的旁系亲属。地节四年诏书的颁布,并不是对亲属相告的否定,而只是让亲属在告

与不告之间多了一个选择。

何休所说“亲亲得相首匿”律,究竟是汉律原有律名,还是他自己对汉律某一类法律条文的概括总结,已经难以确知。如果概括并不准确,就没有讨论的必要;如果概括准确,就等同于汉律存在这样的律名。无论是何休的概括,还是汉律原有律名,从名称上分析,“亲亲得相首匿”似乎意味亲属之间可以互相隐匿,而不再是单纯的卑幼隐匿直系尊长或妻匿夫,这较之宣帝诏书确实是一个发展。不过,“得”字表明,这种隐匿仍只表示可以隐匿、能够隐匿,而不是必须隐匿,这在本质上与“亲亲相隐”制度存在着较大的差异。

我们不知道“亲亲得相首匿”之类的律文是出自西汉还是东汉,可以肯定的是,直到东汉末年,隐匿亲属仍然只是权利而不是义务。东汉学者班固讨论“亲属相容隐”云:“兄弟相为隐乎?曰:然。与父子同义……朋友相为隐者,人本接朋结友,为欲立身扬名也。夫妻相为隐乎?传曰:‘曾子去妻,黎蒸不熟。’”<sup>⑫</sup>班固将容隐对象进一步扩大到兄弟、朋友。但是,这只是理论上的发挥,与法律无关。值得注意的是,班固讨论容隐类型时,用语是有所区别的。论“兄弟相为隐”,他以发问方式开始;而论臣为君隐、父为子隐则直截了当:“所以为君隐恶何?”“君不为臣隐,父独为子隐何?”不同的表达方式说明在当时人看来,臣为君隐、父为子隐理所固然,至于兄弟互隐则存有很大的疑问,所以班固要特别加以解释。

与西汉相似,东汉确曾发生过兄弟相讼的案件。和帝时,桂阳境内有蒋均兄弟争财,“互相言讼”。太守许荆以自己未尽教化之责,上请廷尉治己之罪,最终“均兄弟感悔,各求受罪”。<sup>⑬</sup>即令被视为理所固然的父为子隐,在现实中也没有成为一项义务。顺帝时吴祐为胶东相,政崇仁简,民不忍欺。啬夫孙性私敛民钱,为父买衣。其父令其自首伏罪。吴祐怜孙性之孝,宽宥其罪,并向其父表达谢意。<sup>⑭</sup>卑幼控告直系尊长也时有发生。章帝建初元年(76年),胶东侯贾敏诬告其母杀人,“国除”。贾敏爵位被废,

并非因为他告发其母，而是因为所告之事纯系诬告。<sup>⑨</sup>贾敏告母十年以后，又发生了齐王刘晃及其弟利侯刘刚与其母太姬互相诬告案件，此案最终以“贬晃爵为芜湖侯，削刚户三千”，“收晃及太姬玺缓”而收场。<sup>⑩</sup>章帝对涉案主角处罚虽有轻重之分，但颇有各打五十大板之意，显然，他们的获罪均是因为诬告而不是告发。<sup>⑪</sup>贾复告母以及刘晃等母子相告，意味着直系亲属相告是他们的权利，政府对此行为未必鼓励，但不加惩罚是可以肯定的，否则，他们就不会如此行事了。

到东汉末年，政府对亲属相告不仅不加惩罚，似乎隐匿亲属在法律上反倒是被禁止的行为，这在当时的士亡法中有所体现。《三国志·魏书·高柔传》：“旧法，军征士亡，考竟其妻子。”军士逃亡，官府拷问其妻子儿女，显然是因为妻子、儿女在法律上没有隐瞒丈夫、父亲的权利，相反，主动坦白交代，则是他们的义务，否则，就不会有“考竟妻子”的律条。即使如此，曹操仍担心惩罚亲属太轻，士兵逃亡不止，遂更改旧法，“更重其刑”。可以想见，在这样的形势下，亲属相隐是绝对被禁止的。这条法令并非徒具虚文，在现实中也得到了执行。当时有鼓吹宋金逃亡，负责办案者欲杀宋金之母、妻、二弟，只是由于高柔的建言，宋金家属才逃过一劫。史载此后“蒙活者甚众”，就此推测，曹操大概废除了诛杀逃亡士兵亲属的规定。但是，也许“考竟妻子”的旧法也许仍然存在。即令此法废除，告发亲属也应该不在禁止之列。

我们知道，汉魏之际，士兵地位低下，众所周知。拷问逃亡者亲属的律条，也许仅行之于士兵，但是，很难想象，政府一方面在法律上禁止普通百姓亲属相告，另一方面又禁止士兵亲属相隐。所以，通过士亡法可以推测，当时法律对普通的亲属相隐固然未必禁止，但同样不会禁止亲属相告。从这个角度说，汉魏之际仍不存在“亲亲相隐”之制。

### 三、两晋南朝的亲属相告与作证问题

“亲亲相隐”在两晋南北朝时期是否在法律上得到确立？学界常引东晋初年大理卫展的上书，作

为当时法律上存在“亲亲相隐”的证据。<sup>⑫</sup>不过，卫展上书仍有继续探讨的余地。《晋书·刑法志》：“河东卫展为晋王大理，考擿故事有不合情者，又上书曰：‘今施行诏书，有考子正父死刑，或鞭父母问子所在。近主者所称《庚寅诏书》，举家逃亡家长斩。若长是逃亡之主，斩之虽重犹可。设子孙犯事，将考祖父逃亡，逃亡是子孙，而父祖婴其酷。伤顺破教，如此者众。相隐之道离，则君臣之义废。君臣之义废，则犯上之奸生矣……今诏书宜除者多，有便于当今，著为正条，则法差简易。’”<sup>⑬</sup>卫展对“考子正父死刑，或鞭父母问子所在”的行为加以指责，但是，司法官吏逼迫子证父母，父母证子，却不能说是滥施酷刑，而是于法有据，这一根据就是皇帝颁布的诏书。卫展所攻击的“举家逃亡家长斩”，也是来自于《庚寅诏书》。元帝回答卫展上书，有“自元康已来，事故荐臻，法禁滋漫”之语，所以，在卫展看来违背“相隐之道”的诏书并非东晋所定，而是沿自西晋惠帝。根据惠帝诏书可以推测，西晋《泰始律》也许仍然继承了宣帝以来可以隐匿直系亲属的规定，但这仍然只是权利，而不是义务。《庚寅诏书》的颁布意味着即使《泰始律》给予直系亲属隐匿的权利，惠帝元康(291~299年)以后，这一权利也已经被禁止，相反，告发、证明直系亲属罪行成为义务。之后，诏书发展为“故事”，成为官吏司法的依据，官吏可以对隐匿亲属者严加拷问，因为他们的行为违背了法律规定。元帝说元康以来“法禁滋漫”，可见在他看来，卫展攻击的行为并没有违背当时的法律。

相反，卫展的主张于法未必有据。他指责官吏逼迫直属亲属相证，是因为这样做“伤顺破教”，“相隐之道离，则君臣之义废”。可见卫展只是从伦理角度驳斥亲属相证，而不及法律。就在卫展上书之前不久，主簿熊远因为当时“议断不循法律，人立异议”，也给晋元帝上一道奏疏，建议：“凡为驳议者，若违律令节度，当合经传及前比故事，不得任情以破成法”。“诸立议者皆当引律令经传，不得直以情言，无所依准，以亏旧典也”。“主者唯当征文据法，以事为断耳。”<sup>⑭</sup>熊远在奏疏中一再强调“驳议”“立

议”的依据应当是法律,其次是经传。至于单纯以情立议,那是破坏成法,应该禁止。西晋的刘颂更把法律视为断案的唯一依据,不但否认“情”,也否认未人律令之礼:“律法断罪,皆当以法律令正文,若无正文,依附名例断之,其正文名例所不及,皆勿论。”<sup>⑩</sup>卫展的做法与熊远、刘颂的主张不同,无论否定亲属相证,还是主张亲属相隐,均不涉及法律条文,而仅以“教”“道”“义”这些抽象的理论为据。我们当然不是说卫展这些依据就一定是熊远所说的“情”,但所谓“教”“道”“义”,即使“礼”,也肯定没有入律,否则他就会以更有说服力的类似法律条文来“驳议”或“立议”了。卫展主张直系亲属相隐,固然算不上“任情以破成法”,但若说“任礼以破成法”,大概没有问题。

对于卫展的建议,元帝的回答是:“大理所上,宜朝堂会议,蠲除诏书不可用者,此孤所虚心者也。”至于最终是否被采纳,不得而知;即使被采纳,也不意味着“亲亲相隐”制度的成立。卫展只是否定在父母不知道子孙逃亡的情况下,追究父母之责,但仍认为,“若长是逃亡之主,斩之虽重犹可”。这意味着知情不举,父母仍要承担连坐之责,与此相对,官吏仍有拷问知情亲属的权利。

东晋中后期,经学家范宁注《论语》云:“今王法则许期亲以上得相为隐不问其罪,盖合先王之典章。”<sup>⑪</sup>这条法律规定与宣帝诏书有异有同。相异之处是,容隐的客体扩大到期亲以上,不再局限于父子、祖孙。从名称上看,亲属之间可以互相隐匿,不再局限于卑幼隐匿尊长。相同之处是,法律仍然是强调亲属之间可以相隐,隐者无罪。但是,法律仍不禁止亲属之间的相告、相证,义熙五年(409年)发生的一个案例可以为证。《宋书·何尚之传》:“义熙五年,吴兴武康县民王延祖为劫,父睦以告官。新制,凡劫身斩刑,家人弃市。睦既自告,于法有疑。时叔度为尚书,议曰:‘设法止奸,本于情理,非谓一人而劫,阖门应刑。所以罪及同产,欲开其相告,以出为恶之身。睦父子之至,容可悉共逃亡,而割其亲属,还相缚送,螫毒在手,解腕求全,于情可愍,理亦

宜宥。使凶人不容于家,逃刑无所,乃大绝根源也。睦既纠送,则余人无应复告,并合从原。’”<sup>⑫</sup>王睦告发王延祖之“于法有疑”,其“疑”在于:告子之父该如何判罚?即是仍按连坐之制的原刑科罚呢,还是应当减刑或免刑?由于当时的法律条文没有明确规定,所以官员产生疑惑,这并不意味着法律上禁止父告子。相反,从何尚之“所以罪及同产,欲开其相告”的回答来看,连坐的主要目的在于鼓励“亲属相告”,以“使凶人不容于家,逃刑无所”,从根本上杜绝犯罪。如上文所论,如果亲属相隐只是权利,不是义务,那么,在特殊的环境下,必然导致亲属相告,王睦告发王延祖,就是在连坐制存在的情况下发生的。可以说,连坐制之类规定的存在,极大地压缩了原本就意义有限的“亲属得相为隐”生存的空间,最终必然导致“期亲以上得相为隐”的法条名存实亡。

王睦原本应受连坐之刑,但由于主动告发,在何尚之的建议下被认定无罪。这一案例的处理在某种程度上具有示范性的意义,可以想象,遇到类似情况,亲属相告将成为多数人的必然选择。事实上在这一案件发生没有多久,逼迫亲属相证又成为当时司法的风气。《宋书·蔡廓传》:“宋台建,为侍中,建议以为:‘鞠狱不宜令子孙下辞明言父祖之罪,亏教伤情,莫此为大。自今但令家人与囚相见,无乞鞫之诉,便足以明伏罪,不须责家人下辞。’朝议咸以为允,从之。”<sup>⑬</sup>蔡廓并没有涉及具体案例,大概与卫展上书时一样,当时断案逼令“子孙下辞明言父祖之罪”的情况十分严重,所以蔡廓才有上述建议,所针对的是普遍现象。仍然和卫展上书相似,蔡廓也是从“亏教伤情”的伦理角度而不是法律角度,指斥官吏逼迫子孙证父祖之罪的行为,这反映官吏的做法既普遍,亦不违法。刘裕封宋王在元熙元年(419),距王睦告发王延祖不过十年,但是,我们看到,那时官吏对王睦主动告发亲属如何处罚尚有疑惑,而现在则一变而为主动逼迫子孙证父祖之罪了。

隐匿亲属仍处连坐刑,主动告发则可以免罪,加之以官吏逼迫亲属作证,在这样的双重挤压下,

“期亲以上得相为隐不问其罪”的规定早已失去了存在的意义,只是徒具虚文,甚至令人怀疑,它是否一直存在到东晋末期。按《宋书》所载,蔡廓的建议被采纳。但是,以何种形式采纳,是否成为法律条文,史籍未曾明言。我想,即使他的建议已经入律,大概也只是暂时的;即使一直存在,也只是禁止官吏逼迫亲属相证,并不禁止亲属自动作证。因为在梁代初年发生了一起与王睦告子十分相似的案件。

《隋书·刑法志》:“(天监)三年八月,建康女子任提女,坐诱口当死。其子景慈对鞠辞云,母实行此。是时法官虞僧虬启称:‘案子之事亲,有隐无犯,直躬证父,仲尼为非。景慈素无防闲之道,死有目明之据,陷亲极刑,伤和损俗。凡乞鞫不审,降罪一等,岂得避五岁之刑,忽死母之命。景慈宜加罪辟。’诏流于交州。”<sup>⑩</sup>王延祖案是父告子罪,此案则属子证母罪。史书云“景慈对鞠辞云,母实行此”,从迹象上看,似乎是法官提问景慈回答。景慈证母之罪既不好说主动,也不好说被动。官吏取证于罪人之子,未必滥施酷刑,但仍然有违“亲亲相隐”之制。景慈除选择证明母亲犯罪外,还可以有如下两种选择:或者当庭拒证母亲之罪;或者此案判决后,要求重审。要求重审,如果证明是冤案,景慈自然无罪,但此案显然情节清楚,无法翻案,那么景慈只能接受“五岁之刑”。拒证后果如何,史无明文,但肯定也会被处罚,倘若当时存在与唐律“大功以上亲,有罪相为隐,勿论”相类的规定,景慈会毫不犹豫地选择拒证。无论乞鞫,还是拒证,都要付出相当大的代价,而证明母亲有罪,大概与王睦告发王延祖犯罪一样,可以免除株连,所以,他选择了作证。这可以说是人类趋利避害的天性使然。至于作证免罪,究竟是梁朝的新制,还是此前就有相关法律规定,就不得而知了。就何尚之一案的处理结果看,笔者更倾向于后者。

景慈证明母亲有罪,没有得到获免,反而被判死刑,这又该如何解释呢?我认为,这是法官虞僧虬罔顾法律,依经断案的结果。这可以从两方面得到证明。第一,虞僧虬要求处罚景慈的理由,丝毫未涉

及法律,只是强调其行为违背了传统的父子相隐主张,“伤和败俗”。假如像唐代一样,梁朝存在禁止父子相告的法条,虞僧虬不会大费周折,引经据典,而是直截了当,以法条证明景慈所行所为应该受到严厉处罚。以“直躬证父,仲尼为非”证明景慈有罪,不过是引经决狱的老调重弹,于法无据。第二,如果景慈的行为真正触犯了法律,虞僧虬完全可以据律处罚,不必上奏中央。将此案上奏,反而说明景慈并没有违犯法律,直接处罚于法无据。但在虞僧虬看来,此等“伤和败俗”的行为不处罚不足以敦教化、厉风俗,权衡之下,遂将此案上报,由中央裁决。裁决的结果,景慈流放广州。但是,这并不说明当时存在“亲亲相隐”之制,只不过是此前屡屡上演的以礼败法、以情败法的又一次重现而已。

#### 四、余论

“亲亲相隐”之制的理论依据来自孔子“父子相隐”的学说,根据孔子的看法,“父子相隐”具备两个特点:其一为双向容隐,其二容隐主要表现为义务,当然也是权利。这两个特点在《唐律》中均得到落实。《名例律》“同居相为隐”条:“诸同居,若大功以上亲及外祖父母、外孙,若孙之妇、夫之兄弟及兄弟妻,有罪相为隐;部曲、奴婢为主隐:皆勿论,即漏露其事及擿语消息亦不坐。其小功以下相隐,减凡人三等。”<sup>⑪</sup>此条规定亲属容隐为双向容隐,“勿论”“减凡人三等”则表明,容隐是一项权利。《斗讼律》“告祖父母父母”“告期亲尊长”“告缌麻卑幼”等条则表明,亲属相隐又是一项义务。<sup>⑫</sup>当然,唐律与孔子所说的“父子相隐”相较更为系统、具体,这主要表现在容隐主体及客体的扩大方面,但就本质而言,两者并无根本差异。

学界讨论的秦汉魏晋南朝“亲亲相隐”之制与此就大不相同了。根据上文所论可以看出,这一时期有关容隐制的材料,主要表现为卑幼隐匿尊长的单向容隐,这与唐律的“有罪相为隐”有本质区别。是单向容隐还是双向容隐,唐人区分得相当清楚。关于亲属隐匿,法条概括为“相隐”,关于部曲、奴婢与主人的隐匿,则曰:“部曲、奴婢为主隐:皆勿论。”

疏议曰：“部曲、奴婢，主不为隐，听为主隐。”当然，更主要的差异表现在，无论汉宣帝地节四年诏书，还是何休所说的“亲亲得相首匿”，以及范宁所说的“期亲以上得相为隐不为罪”，所强调的亲属容隐，仅仅是亲属的权利而不是义务。容隐与否，基本由其自行决定。相反，禁止亲属告发、作证，从未入律。如前文所论，缺乏这一规定，即使单向双隐也容易流于形式，更遑论双向容隐。也许有人认为，“亲亲相隐”之制在唐代已经完全成熟，以此否定汉魏存在这一制度，未免缺乏说服力。但是，即使与孔子“父子相隐”的原初主张相比，学界所谓的汉魏“亲亲相隐”之制也颇有距离，这既表现在容隐的主体性方面，更表现在容隐的义务性方面。孔子“父子相隐”主张是“亲亲相隐”之制的源头，当这一源头的两个基本特点——特别是“容隐”不仅是权利更是义务这一特点——在汉魏两晋南朝的法律层面上尚未得到落实时，我们只能说，这一时期并不存在“亲亲相隐”之制。学界所谓的“亲亲相隐”制，最多只能视为“亲亲容隐”制。

当然，唐代“亲亲相隐”之制并非无源之水、无本之木。孔子“父子相隐”说可以视为其理论依据，不容否认的是，汉魏两晋南朝有关容隐的规定，也为其提供了一定的借鉴。但是，作为一项制度，对其影响最大的，大概是北朝。北朝法律史料本来就比较缺乏，与“亲亲相隐”有关的法律规定更是难得一见。不过，从迹象上看，北朝在这方面的规定，似乎较同时期的南朝更为完备。北魏早期并不重视亲亲相隐，相反，和南朝相似，告发亲属受到政府的鼓励。《魏书·安同传子颉附传》：“尝告其父阴事，太宗以为忠，特亲宠之。”<sup>⑩</sup>这是子告父。《魏书·王建传》：“建兄回，诸子多不顺法，建具以状闻，回父子伏诛。”<sup>⑪</sup>这是弟告兄、叔告侄。不过，据窦瑗所引，东魏《麟趾新制》已经严格禁止子孙告父祖，《魏书·窦瑗传》：“案律，子孙告父母、祖父母者死。”窦瑗是在讨论“母杀其父，子不得告，告者死”法条时，征引此律的。<sup>⑫</sup>既然法律不允许子告杀父之母，当然也不允许子女告发父母三谋以外的其他犯罪。所以，“子孙告

父母、祖父母者死”的立法精神已经不同于秦及汉初，而是扩及一般犯罪行为。子孙告发父祖既然被严格禁止，与此相伴，隐匿必然成为子孙的义务；或者说，禁止告发的规定很有可能就是以子孙隐匿父祖律条为基础的。这与南朝的情况大相径庭，而与唐律“同居相为隐”“告祖父母父母”两法条的立意相当接近。

北朝政府是否禁止告发旁系亲属，不得而知，但至少隐匿旁系亲属不会被追究法律责任。《魏书·刑罚志》：“《律》，‘期亲相隐’之谓凡罪。”即对于一般犯罪，期亲以上亲属相隐无罪。值得注意的是，北魏之律称为“期亲相隐”。从名称上看，似乎有禁止期亲相告之意，这与汉代的“亲亲得相首匿”，以及东晋的“期亲以上得相为隐”，仅仅表达亲属可以相隐有很大的区别。即使此律没有禁止亲属相告之意，至少亲属相匿真正得到了落实。北魏神龟年间（518~519年），驸马刘辉因与百姓张智寿妹、陈庆和妹相奸，与兰陵公主发生冲突，“殴主伤胎”。门下建议：“智寿、庆和并以知情不加防限，处以流刑。”三公郎中崔纂引“期亲相隐”律反对，并云：“奸私之丑，岂得以同气相证。论刑过其所犯，语情又乖律宪。”认为因此判罚智寿、庆和，违背“期亲相隐”之律。智寿、庆和最终还是判处流刑，崔纂亦被免职。但是，这个结果只是因为被殴伤流产的主角为兰陵公主，身份非同常人，所以诏书说：“岂得一同常例，以为通准。”<sup>⑬</sup>反之，假如被殴流产者并非权贵，判罚必然以常例即“期亲相隐”律为准，智寿、庆和不必为其妹之事负责，因为按法律，他们本有隐匿其妹的权利。北魏孝文帝以后的有关史籍中，未见因隐匿亲属被治罪的案例，亦未见官吏逼迫亲属作证之事。这或许不是史料缺乏所致，很可能意味着隐匿亲属作为一项权利，在司法实践中得到了认真执行，这同样与南朝徒具虚文的情况有别。隐匿亲属不被追究，并不意味着“亲亲相隐”之制的建立，但却是这一制度成立的先决条件。这一条件出现在北朝，而不是南朝，似乎也隐约暗示着唐代“亲属相隐”之制与北朝相关规定存在着密切关系。

北朝从鼓励亲属相告,到期亲相隐成为一项真正的权利,再到禁止子孙告父祖,经历了相当长的时间。至于北方为何发生这种转变以及为什么这一转变发生在北方而不是南方,由于篇幅所限,在此不予置论。此处可以推测的是,唐朝“亲亲相隐”之制来自北朝而不是南朝,因为汉魏两晋南朝本不存在这一制度。

#### 注释:

①瞿同祖:《中国法律与中国社会》,中华书局,1981,第56页。按,宣帝废除亲属首匿相坐诏书颁布于地节四年,瞿著引为本始四年(前70年),误。

②范忠信:《中西法律传统中的“亲亲相隐”》,《中国社会科学》1997年第3期,第88页。

③崔永东:《出土法律史料中的刑法思想》,《北京大学学报》1999年第1期;曹旅宁:《秦律新探》,中国社会科学出版社,2002,第90页;胡谦、张文华:《论古代的亲属容隐制度》,《广西社会科学》2002年第5期;马启华:《论亲属容隐与亲属相犯》,中国政法大学硕士学位论文,2003;张松:《睡虎地秦简与张家山汉简反映的秦汉亲亲相隐制度》,《南都学坛》2005年第6期;康宇:《试论“亲亲相隐”与中国古代司法制度》,《广西大学学报》2007年第1期;郭齐勇:《“亲亲相隐”“容隐制”及其对当今法治的启迪》,《社会科学论坛》2007年第8期(上);谢娟:《我国古代“亲亲相隐”制度之评析》,《理论新探》2008年第12期(中)。

④新近研究可参陈壁生《〈春秋〉经“亲亲相隐”义》,《国学学刊》2009年第1辑。

⑤程树德:《论语集解》,中华书局,1990,第922—924页。

⑥睡虎地秦简整理小组:《睡虎地秦墓竹简》,文物出版社,1978,第118、117、118页。

⑦崔永东:《出土法律史料中的法律思想》,《北京大学学报》1999年第1期,第142—143页。

⑧王辉讨论“非公室告”时,对此律文做出如下解释:“如果父子不是‘同居’关系,而是‘异居’关系,或是父亲依然在世,那么父亲如果提起‘子盗父母’的诉讼就会被受理。”(《试析汉代子女对父母的告发权与诉权》,《保定学院学报》2012年第2期,第65页)这一表述并不十分妥当。从律文原意看,所谓“家罪”,是以父子同居为条件的,如果异居,“子盗父母”自然不属于“家罪”,政府受理在情理之中。

⑨于振波:《秦律的立法精神浅析》,《简牍与秦汉社会》,湖南大学出版社,2012,第273页。

⑩王剑虹:《亲属拒证特权研究》,西南政法大学博士学位论文,2009,第101页。

⑪宋大琦:《亲属容隐制度非出秦律说》,《内蒙古大学学报》2005年第6期,第83页。

⑫蒋礼鸿:《商君书锥指》,中华书局,1986,第135页。蒋礼鸿认为,“弃”当为“奔”之误。

⑬王先慎:《韩非子集解》,中华书局,1998,第449—450页。

⑭睡虎地秦简整理小组:《睡虎地秦墓竹简》,第158页。

⑮睡虎地秦简整理小组:《睡虎地秦墓竹简》,第224页。

⑯张家山二四七号汉墓竹简整理小组:《张家山汉墓竹简(二四七号墓)》,文物出版社,2006,第7、18、35页。

⑰王利器:《盐铁论校注》(下)卷一〇《周秦》,天津古籍出版社,1983,第599页。

⑱杜佑撰《通典》卷六九《礼典》,王文锦等点校,中华书局,1988,第1911页。

⑲《后汉书》卷三四《梁统传》,中华书局,1965,第1166页。

⑳黄静嘉:《中国传统法制之儒家化之登场、体系化及途穷——以程树德编两汉春秋决狱案例为切入点》,载柳立言主编《传统中国法律的理念与实践》,台北:中研院历史语言研究所,2008,第173页。

㉑关于“春秋决狱”的局限性及其在司法实践中的执行限度,可参祝总斌《略论晋律之“儒家化”》,《材不材斋史学丛稿》,中华书局,2010,第488—489页。

㉒《后汉书》卷四八《应劭传》,第1613页。

㉓《汉书》卷一六《高惠高后文功臣表》,中华书局,1962,第549页。

㉔范忠信:《中西法律传统中的“亲亲相隐”》,《中国社会科学》1997年第3期,第88页。

㉕相关研究可参岳庆平《子告发父母而被处死并非始于汉武帝时期》,《中国史研究》1989年第2期,第40页;于振波《秦汉法律与社会》,湖南人民出版社,2000,第106—107页;陈万良、刘惠琴《西汉衡山太子刘爽获罪原因考》,《怀化学院学报》2007年第1期,第63—64页;王剑虹《亲属拒证特权研究》,西南政法大学博士学位论文,2009,第102—103页。

㉖张家山二四七号汉墓竹简整理小组:《张家山汉墓竹简(二四七号墓)》,第27页。

㉗王辉:《试析汉代子女对父母的告发权与诉权》,《保定

学院学报》2012年第2期,第66页。

⑧《汉书》卷八《宣帝纪》,第251页。

⑨王先谦:《汉书补注》(上),中华书局,1983,第112页。

⑩转引自杨鸿烈《中国法律思想史》,中国政法大学出版社,2004,第188页。

⑪陈立:《白虎通疏证》卷五《谏诤》,中华书局,1994,第241页。

⑫近代学者中,较早持此看法的代表性学者为杨鸿烈。他在《中国法律思想史》一书中辟“亲属相容隐问题”专节,举宣帝诏书为证,谓亲属相容隐在汉代成为国家律文(第188页)。上举瞿同祖观点亦与此相同。近来持此观点者可参范忠信《中国亲属容隐制度的历程、规律和启示》,《政法论坛》1997年第4期,第115页;宋大琦《亲属容隐制度非出秦律说》《内蒙古大学学报》2005年第6期,第83页;王剑虹《亲属拒证特权研究》,西南政法大学博士学位论文,2009,第102页。

⑬何休注,徐彦疏《春秋公羊传注疏》,《十三经注疏》,中华书局,2003,第2243页。

⑭《汉书》卷八二《王商传》,第3372页。

⑮郭程:《睡虎地秦简和张家山汉简的法律材料与秦汉“亲亲相隐”制度研究》,西南大学硕士学位论文,2010,第18页。

⑯陈立:《白虎通疏证》卷五《谏诤》,第241~242页。

⑰《后汉书》卷七六《循吏·许荆传》,第2472页。

⑱《后汉书》卷六四《吴祐传》,第2101页。

⑲《后汉书》卷一七《贾复传》,第667页。

⑳《后汉书》卷一四《齐武绩传》,第553~554页。

①关于这一案件的讨论,可参阎爱民《汉晋家族研究》,上海人民出版社,2005,第347页。

②可参范忠信《中国亲属容隐制度的历程、规律和启示》,《政法论坛》1997年第4期,第116页;郭齐勇《“亲亲相隐”“容隐制”及其对当今法治的启迪》,《社会科学论坛》,《社会科学研究》2007年第8期(上),第103页。

③《晋书》卷三〇《刑法志》,中华书局,1974,第939—940页。

④《晋书》卷三〇《刑法志》,第938—939页。

⑤《晋书》卷三〇《刑法志》,第938页。关于熊远、刘颂对断案依据的看法,可参祝总斌《略论晋律之“儒家化”》,《材不材斋史学丛稿》,第490页。

⑥皇侃:《论语义疏》,《四部要籍注疏丛刊·论语》,中华书局,1998,第254页。

⑦《宋书》卷六六《何尚之传》,中华书局,1974,第1733页。

⑧《宋书》卷五七《蔡廓传》,第1570页。

⑨《隋书》卷二五《刑法志》,中华书局,1973,第700页。

⑩刘俊文:《唐律疏议笺解》(上),中华书局,1996,第466—467页。

⑪刘俊文:《唐律疏议笺解》(下),第1623—1636页。

⑫《魏书》卷三〇《安同传子颉附传》,中华书局,1974,第715页。

⑬《魏书》卷三〇《安同传子颉附传》,第709页。

⑭《魏书》卷八八《良吏·窦瑗传》,第1909页。

⑮《魏书》卷一一《刑罚志》,第2886—2888页。